

# 守护好47.5万残疾人美好未来

## ——宁夏积极推动残疾预防事业快速发展

本报记者 束蓉

8月25日是全国第七个残疾预防日，今年的主题为“预防先天残疾，守护美好未来”，旨在增强全社会残疾预防意识。

残疾人是“特殊困难的群体”，截至目前，全区有47.5万残疾人，如何让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，守护幸福美好的生活？从自治区党委和政府出台的一系列政策文件中，从一项项有力举措夯实残疾人事业高质量发展支撑基础上，从一个个自强不息的残疾人典型中，我们感受到了“春天的事业”的温暖与光明，一幅为促进残疾人共同富裕、携手共创美好生活的蓝图正在塞上大地徐徐展开。

随着《宁夏残疾人保障和发展“十四五”规划》《关于推进新时代残疾人事业高质量发展的意见》的陆续

实施，宁夏紧扣就业、养老、教育、医疗等惠民改革，推出了一批创造性、引领性改革举措。残疾人就业创业、托养服务、残疾儿童义务教育等10项工作站稳全国第一方阵。建成区市县乡村五级残联组织3128个，乡镇（街道）、村（社区）基层残联组织实现全覆盖，一批长期未解决的老大难问题得到有效解决。

2018年以来，我区累计投入残疾人事业经费17.6亿元，为残疾人提供康复服务惠及47.3万人次；为残疾人提供上门服务9万多件……我区建立0至6岁残疾儿童康复救助制度，为9591名残疾儿童提供机构康复训练，救助标准走在西部前列。创新实施“爱心接力、循环使用”“重塑未来”“能力重建”“光明之家”等康

复项目，残疾人康复服务率由“十三五”末的81.9%提高到99.3%。挂牌成立“星未来”孤独症儿童康复中心和专家工作室，创新推出严重精神障碍患者三级联动托养模式。

全面贯彻落实党的二十大精神，在社会各界的合力呵护下，各行各业越来越多的残疾人带着坚强意志和无限潜能，迈步奔向属于自己的星辰大海。

2023年7月22日，银川视障女孩马奕菲在宁夏教育考试院网站查询得知，自己如愿被星海音乐学院录取。两岁时，马奕菲因眼疾双目失明。几经辗转，父母将她送到宁夏特殊教育学校就读。求学的这些年来，她也从未放弃自己的音乐梦想。马奕菲通过特殊教育进入高等

学校学习只是我区残疾人事业发展的一个缩影。全国第十一届残奥会上，来自宁夏的残疾健儿经过不懈奋斗，取得了金牌和奖牌“双第一”的骄人成绩。

为进一步增强残疾预防意识，营造全社会重视残疾预防、防范致残风险的氛围。近期，自治区残联指导五市残联持续开展主题宣传活动暨志愿服务活动。吴忠市残联党组成员、副理事长马克忠说，如今，广大残疾人朋友的积极性、主动性、创造性被充分激发出来，他们投身火热的社会实践，在建设家乡、服务社会、报效国家的过程中展现生命的魅力和精彩，与全区人民一道共享国家繁荣富强的伟大荣光，不断书写新时代残疾人自信、自立、自强的奋斗之歌。

# 首届“中华慈善数字公益节‘幸福家园’专场”活动在京启动

日前，由中华慈善总会主办，中华慈善总会新闻界志愿者慈善促进工作委员会、中华慈善总会幸福家园村社互助工程领导小组办公室承办，腾讯公益慈善基金会支持的首届“中华慈善数字公益节‘幸福家园’专场”活动启动仪式于北京新龙大厦举行。

今年9月5日是第八个“中华慈善日”，也是“幸福家园”工程实施3周年纪念日。该活动由中华慈善总会与北京杰凯心血管健康基金会联合发起。活动以“慈善大篷车”为载体，以“名人领跑+名医下乡”为形式，积极探索公益慈善融合新形态，构建村社居民健康良性循环新机制。

中华慈善总会立项实施的“幸福家园”村社互助工程启动于2020年，旨在助力乡村振兴、强化基层治理、造福村社群众。工程实施3年来，积极响应党中央乡村振兴战略部署，按照“中慈引领、省级统筹、市级促进、县级行动”的工作思路，建立起全国联动联席、区域慈善协同机制，先后在湖北黄梅、河南平顶山、山东济南、云南普洱等地组织召开推进会、观摩会、培训会，成效明显。截至目前，全国已有31个省市788家慈善组织加入“幸福家园”，认领村社41805个，线上爱心捐赠参与人次156.06万，累计筹款14.3792亿元，产生巨大社会影响。（据《人民政协报》）

# 中国红十字基金会在湖南开展“天使之旅—先心病患儿筛查救助行动”

日前，刚出生15天的小云（化名）被姑姑抱在怀里，在熟睡中从湖南湘西花垣县来到北京安贞医院。在中国红十字基金会“天使之旅—先心病患儿筛查救助行动”中，经过医疗专家团队检查，小云确诊患有复杂型先天性心脏病。为了避免在等待手术的过程中出现感冒或发烧等情况导致心衰，医疗专家建议尽快为孩子进行手术治疗。

近日，由中国红十字基金会与首都医科大学附属北京安贞医院联合开展的“天使之旅—先心病患儿筛查救助行动”在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县中医院启动。此次筛查为期4天，覆盖湘西土家族苗族自治州花垣县、保靖县、永顺县

以及长沙市雨花区、岳阳市平江县等地，初筛适龄儿童203人，其中符合手术指征的患儿61人，他们将分批到北京安贞医院接受免费的手术治疗。中央专项彩票公益金大病儿童救助项目和中国红十字基金会合生元母婴救助基金将共同为患儿家庭提供资助，减轻他们的经济负担。中国红十字基金会合生元母婴救助基金由健合集团联合中国红十字基金会于2007年设立，自2013年起，基金支持“天使之旅—先心病患儿筛查救助行动”，11年间，多次走进偏远地区，筛查人次20万，拨付资助款约650万元，帮助372名先心病患儿重获新生。（据《人民政协报》）

# 南京市慈善总会上半年募集款物价值超5500万元

日前，记者从江苏省南京市慈善总会第五届四次理事会上获悉，今年以来，该总会广开募捐渠道、优化募捐平台、创新募捐机制、扩大募捐范围，截至目前累计募捐款物5517.73万元，救助支出7421.98万元，交出了一份亮眼的成绩单。

据了解，南京市慈善总会加大劝募力度，扎实推进企业、个人冠名基金发展，截至今年6月底，大企业捐款1178.14万元。其中，南京银行捐赠345万元，南京国创园投资管理有限公司捐赠200万元，南京金基房地产开发有限公司捐赠180万元，紫金农商行捐赠150万元，南

京宏亚建设集团有限公司捐赠100万元，江苏亚东建设发展集团有限公司捐赠100万元。

募集款物后，市慈善总会围绕“助困、助孤、助老、助残、助学、助医”等“六助”及拥军，开展慈善救助项目。今年上半年救助支出7421.98万元，其中大小企业基金救助530.02万元，个人冠名基金及其他冠名基金救助57.28万元，慈善项目救助3859.55万元，情暖金陵项目救助款物价值2705.52万元，拥军基金救助79.2万元，物资救助价值121.78万元，其他救助支出68.63万元。（据《慈善公益报》）

# 苏州市首个司法救助专项基金成立

推动司法救助与社会救助衔接贯通、融合发力，助力构建多元社会救助格局。日前，“苏城检察·通鼎司法救助专项基金”成立及捐赠仪式在江苏省苏州市慈善总会举行。这是苏州市级层面成立的首个司法救助专项基金，由苏州市慈善总会联合苏州市检察院、通鼎集团共同开展。

司法救助一头连着社会困难群体，一头系着国家法律权威，是一项传递司法温情的系统工程。“苏城检察·通鼎司法救助专项基金”的设立，进一步健全司法救助资金的保障机制，拓展和补充司法救助财政

专项资金来源，以司法力量和社会力量的有机融合，有效保障对家庭困难当事人的司法救助力度，切实增强群众获得感、幸福感、安全感。通鼎集团创建于1999年，深耕信息通信产业，位列中国企业500强、中国民营企业500强行列。将在3年里向该基金捐赠600万元，对生活困难的脱贫不稳定户、未成年人、残疾人、退役军人等重点对象开展精准司法救助，充分彰显吴江民营企业的爱心和责任心，有效推动“司法救助+社会化救助”双向衔接，助力形成“企业+平台+精准司法救助项目”的创新工作机制。（据《慈善公益报》）

# 优莎纳公益基金乡村天使项目二期在贵州雷山正式启动

近日，以“赋能乡村医生推进乡村振兴”为主题的优莎纳公益基金乡村天使项目二期启动仪式暨义诊活动在贵州雷山县举行。

作为国家乡村振兴局定点帮扶县，雷山县目前基础设施建设仍比较薄弱，尤其在乡村医疗卫生条件方面与其他地区还存在不小的差距。在基础医疗设备、乡村医疗卫生人员专业化培训等方面也缺乏相应的资源支持。为此，优莎纳公益基金乡村天使项目二期选择走进这个山区脱贫县，旨在深入改善该地区医疗设施条件，将为雷山县148个行政村卫生室捐赠天使数字化巡诊包，并对乡村医生进行专业培训，为2个卫生室捐建天使康复健康小屋。此次捐赠的健康巡诊包，不仅囊括电子血压计、血糖仪等各项慢病、常见病检测设备，还增加了平板电脑以及相应的电子管理系统。新设备在满足乡村医生日常工作需求的同时，还能助力乡村医生数字化管理居民的健康档案，以更加高效便捷的工作方式，为大山深处的村民健康保驾护航。

“此次优莎纳公益基金乡村天使项目在雷山县启动，相信会给乡村医生带来切实的帮助。”USANA葆婴业务增长副总裁孙磊表示，“我们将始终坚持以人为本，携手多方社会力量，吸引更多人关注乡村医生，投身健康公益，共同助力乡村医生能力提升，与他们一起做好老百姓健康的守护者。”（据新华网）



近日，西夏区朔方路街道宁大社区开展“爱心助你上大学”助学活动，社区工作人员及辖区党员、爱心人士纷纷慷慨解囊，奉献爱心，鼓励孩子们好好学习，树立远大理想，学业有成后回报社会，将爱心和温暖传递下去。本报记者 韩瑞利 摄

# “‘陕’耀未来希望少年宫”项目惠及5.1万余名儿童

日前，“‘陕’耀未来希望少年宫”公益项目在陕西西安举办“红色基因代代传”艺术研学展演活动，该项目已惠及5.1万余名乡村留守儿童和进城随迁人员子女。

为破解偏远地区农村留守儿童素质教育资源匮乏以及隔代教育导致的孩子个性发展缺失等问题，共青团陕西省委、陕西省青少年发展基金会联合贵州省青少年发展基金会、“茅台王子·明亮少年”公益活动

管理团队等开展“茅台王子·明亮少年——‘陕’耀未来希望少年宫”项目。该项目依托西安、渭南、延安、榆林、商洛五市的青少年宫，统筹整合青少年宫志愿者资源，招募具有正规资质、乡村支教经验的“希望导师”和大学生志愿者，围绕红色研学、非遗传承、心理健康、音乐、书画、体育、科普等主题精心打造“七彩课堂”，将志愿者“所能”与学生“所需”无缝对接。

该项目还积极发挥“红色基因代代传”艺术研学活动和“‘陕’耀未来”艺术展演活动两大平台效能，帮助乡村少年放飞艺术梦想、感悟文化魅力。陕西省青少年发展基金会理事长乌钢表示：“此项目以公益支教为抓手，着力构建乡村振兴领域的素质教育帮扶机制，打造乡村普惠制、公益性的教育平台，为陕西省农村基础教育高质量发展贡献了力量。”（据《人民政协报》）

# “天津公益小店”暖心计划发起招募 加入联盟可获“定向帮扶”

天津市网信办联合市委宣传部、市教育两委、市国资委、市合作交流办、市商务局、市文旅局、市总工会、团市委、市妇联、海河传媒中心等单位将共同举办2023中国（天津）网络文化节，活动日期为2023年9月至12月。作为本届网络文化节的重点项目，津云新媒体集团、网商银行组织开展的“情暖津城——‘天津公益小店’暖心计划”也向全市发起招募，邀请天津的公益小店加入联盟，一起把公益做得更远、更好。

一家家街头小店，不仅为大家提供了便利的服务，更是温暖一座城市的公益力量。如今，越来越多自发做好事的小店加入了网商银行公益小店联盟，它们不再是深埋于城市的微尘，在收获公益帮扶的同时，也将善意与爱心传递给更多人。

2021年5月成立以来，网商银行公益小店联盟获得10省网信办、文明办等政府部门的认可与指导，

联合14省媒体一起寻找、挖掘、记录、扶持公益小店，至今已在全国帮扶超1500家小店。通过提供公益扶持金、免费更新设备、捐赠物资等举措，公益小店联盟帮助小店主分担公益成本，让他们的公益之路走得更远，进而帮助小店所辐射的数以百万计的社区居民。

在天津和平区南门外大街403号，王燕清经营着一家沙县小吃，墙上密密麻麻地贴满写着“感谢”的便签。从2015年11月起，这家紧挨着天津血液研究所的小吃店，发起“墙上的餐桌”活动，免费为病患及家属提供饭菜——顾客只要多购买一份食物，记在便签贴墙上，受助者出示住院、就诊和困难证明，就能取下便签，免费就餐。

2021年，王燕清的小吃店成为网商银行公益小店联盟的一员，公益成本获得一定程度的分担，最近她还开出了第二家店，受

助者从病患家属扩展至老人、身障人群……

“燕清姐的朴素善意和长久坚持，特别打动我，也让大众看到了践行公益的更多可能性。‘小店帮大家，我们帮小店’，每年网商银行都会开放1000个公益名额，持续不断支持小店做公益，期待我们能寻找、挖掘、支持更多天津的公益小店。”网商银行公益小店联盟负责人王焯表示。

据悉，根据招募要求，凡市场化经营主体、持续做公益的时长超过1年；小店每年公益投入成本>5000元（包括产品、人力等成本，按市场价估算），能够解决痛点问题；累计帮扶人数>100人的公益小店皆可申请入盟。网商银行将对入选公益小店进行提供公益扶持金、免费升级经营设备、捐赠物资等方式的定向帮扶，平均每家公益小店5000元。（据《慈善公益报》）



日前，老人在位于山东省滨州市沾化区大高镇的国昌怡心园内下棋。近年来，山东省滨州市沾化区全面整合辖区医疗和养老资源，推出“医疗+康复+护理+养老”一体化服务，实现医养产业绿色健康快速发展，让养老变为“享老”。新华社发